

製造含爆炸物傳呼機 設空殼公司掩飾

以特工「木馬屠城」炸真主黨

黎巴嫩真主黨使用的傳呼機和對講機等通訊設備接連發生集體爆炸，以色列被指控為幕後黑手。美國《紐約時報》周三（9月18日）訪問多名現任和前任國防與情報官員，指出以色列特工長期策劃發動現代版「木馬屠城記」，真主黨使用的傳呼機全數為以色列特別製造，被指生產有關設備的匈牙利BAC公司為特工設立空殼公司，真主黨誤信手機不安全，全數轉用「炸彈傳呼機」，結果傷亡慘重。



■日本ICOM Inc展示的IC-V82型對講機，指該產品已於2014年停止生產。
路透社



■在貝魯特檢獲的傳呼機殘骸。
法新社

該報訪問12名未透露身份、曾聽取黎巴嫩連環爆炸事件簡報的現任與前任防衛與情報官員，表示傳呼機與對講機爆炸攻擊行動確實是以以色列背後策劃，行動相當複雜，需長時間安排。

真主黨怕洩行蹤改用傳呼機

由於以方多次對真主黨成員進行暗殺行動，真主黨判斷以色列使用高科技，真主黨就走低科技。真主黨領袖納斯魯拉曾公開說，以色列可透過手機信號，找到真主黨行動地點。他在電視稱，「特工到底在哪？特工就是手中的手機，你的妻子和子女手中的手機就是以色列特工。」納斯魯拉還要求人員「埋了手機，或是放在鐵盒裏鎖起來」。美國情報人員指出，真主黨的科技能力有限，納斯魯拉多年來推動使用傳呼機，雖然傳遞的訊息有限，但不會透露人員位置，資訊也不會被攔截。

以色列情報判定機會難得，早在納斯魯拉決定擴大使用傳呼機前着手計劃行

動，包括設立一間以外國傳呼機製造商為名義的空殼公司。根據3名情報人員的說法，表面看來，匈牙利BAC公司依合約為台灣的金阿波羅公司生產傳呼機，事實上這是以色列計劃中的部分安排，以方為此至少設立兩間空殼公司，掩飾實際製造者的真實身份為以色列情報人員。

布局兩年散播「釣魚」資訊

BAC成立後確實接單生產一般傳呼機，但他們唯一在乎的客戶是真主黨。真主黨最後收到的不是一般傳呼機，當中的電池含季戊四醇四硝酸酯、代號為PETN的爆炸物。2022年夏天，以色列情報人員開始對黎巴嫩運送少量傳呼機。納斯魯拉決定棄用手机後，「炸彈傳呼機」便開始大量生產。由於真主黨的盟友不斷向納斯魯拉提供以色列透過新方法入侵手機的報道，可透過手機咪高峰與相機遠端偵測使用者，但這是以色列投資數百萬美元發展整套技術與散播「釣魚」資訊的計劃，



■黎巴嫩一場葬禮期間發生爆炸，冒出濃煙（左）。
路透社

真主黨及其盟友都認為手機聯繫，甚至加密聯繫應用程式都不再安全，紛紛轉用傳呼機。

據美國政治新聞網站Axios報道，一名知情的以方前官員表示，以情報機關原本計劃與真主黨全面開戰前，才引爆這些「陷阱傳呼機」，作為出其不意的打擊行動，讓真主黨陷入癱瘓。然而，以方領導人近日開始擔心，真主黨可能發現這些傳呼機有問題，周二決定引爆這些傳呼機。

另外，黎巴嫩真主黨的爆炸對講機照片，可見貼有ICOM與「日本製」標示，日企ICOM周四（9月19日）表示，這款型號為IC-V82的手提對講機已停產約10年，疑屬偽冒。

電腦收音機亦爆炸 平民37死

黎巴嫩真主黨的通訊設施爆炸已造成37人死亡、逾3,000人受傷，其中周三（9月18日）的對講機爆炸事件增至25人死亡及450人受傷。美國《華盛頓郵報》報道，發生爆炸的裝置多樣化，且不僅對真主黨要員，許多平民也受襲，黎巴嫩猶如遭廣泛恐怖襲擊。

報道稱，真主黨兼具武裝組織與政黨性質，也經營慈善機構、醫院、博物館等黎巴嫩各方面的社會網絡。佩戴爆炸傳呼機者不止真主黨武裝分子，也有醫生等民間人員，很多爆炸都傷及旁人。黎巴嫩民防部門公布周三的爆炸事件統計，稱這些事件源於「無線設備和靠指紋辨識等裝置」爆炸，連日來爆炸物品項目涉及傳呼機、對講機、收音機、手提電腦等多種。

傳呼機集體爆炸後，黎巴嫩宛如陷入戰時。醫護人員進行大量手術。罹難者包括一名8歲女童和一名11歲男童。

人權觀察組織中東與北非事務主任法奇表示，國際人道法「禁止使用炸彈陷阱等可能吸引平民誤觸的誘殺裝置，以及與平民日常使用相關的物品作為武器，就是為避免置平民於今次黎巴嫩各地所看到的險境裏。」法奇說，使用確切位置無法確認的爆炸裝置，屬非法、不分青紅皂白的攻擊，呼籲對事件進行公正調查。



■黎巴嫩貝魯特為兩名在傳呼用品爆炸中死亡的真主黨成員舉殯。
路透社

「香港品牌」的含義

中秋佳節，應節食品當然是月餅。近日內地直播帶貨，推銷的一款聲稱香港「高端月餅」，銷量不到30天即衝破半億元人民幣，但因為該品牌在香港根本買不到，故被質疑涉嫌虛假宣傳。

生產商則辯稱，「沒有哪一條法律規定香港品牌不能在內地生產的」，又指該月餅的「基因」源自香港。確實，所謂「品牌」，並非嚴格法律概念。正由於「香港品牌」被視為優質、信譽、物有所值和上佳服務的象徵。香港品牌發展局推出「香港品牌名冊」登記制度公示平台，為香港原創品牌提供具公信力的第三方身份證明，以提升香港品牌的認受性和公信力。其標準包括：品牌須具獨立、顯著性，於業務活動上保持連續性的產品或服務品牌；必須在港創立或者與香港有實質的密切聯繫，例如，持有者、掌控者為香港人或公司，以香港為主要生產

或營運基地，以香港為首要市場，須在港辦理商標註冊，或能證明其原創地位和產權。同時申請人必須於香港辦理公司註冊及商業登記，並於香港有實質業務運作，且擁有對登記品牌的製造、銷售或經營專有權。有調查發現，該月餅在港確有公司及商標註冊，但註冊地址只是一家秘書公司。

香港海關是本港負責對版權及商標侵權活動進行刑事調查及檢控的部門，但本案行為地並非在香港。而內地的市場監督管理部門表示正着手跨地域調查，表示這種通過包裝和宣傳讓消費者誤以為是香港生產的產品，可能涉嫌虛假宣傳和欺詐消費者。內地網媒更指這種內地產品來港註冊一個商標，再瞄準內地市場標榜為「香港品牌」銷售，是「忽悠」內地消費者。直播帶貨一旦突破底線挑戰法律，就難逃法律規束。消費者面對良莠不齊的「網紅」，要擦亮眼睛，依法維護自身合法權益。

111名共和黨前官員棄撐特朗普

《紐約時報》報道，111名美國共和黨前官員周三發表公開信，表態支持民主黨總統候選人哈里斯，並批評共和黨候選人特朗普「不適合再擔任總統」。

這些共和黨人在信中強調，他們也許在許多議題方面「與哈里斯意見不同」，但特朗普展現了「危險的特質」，「作為總統，他（特朗普）引起政府每日混亂，稱讚我們的敵人，削弱我們的盟友，把軍隊政治化，並貶低我們的退伍軍人，將個人利益置於美國利益之上，背叛了我們的價值觀、民主和這個國家的建國之本。」

這封公開信還譴責特

朗普煽動2021年1月美國國會暴動，意圖在選舉失敗後繼續掌權，「他違反了就職誓言，給我們國家帶來危險。」聯署公開信的共和黨人包括曾在前總統里根、老布什、布什及特朗普政府服務的前國安及外交官員，還有前共和黨國會議員。其中一些共和黨人曾在白宮、國防部、財政部、國務院、司法部、國土安全部、商務部及其他機構和國會服務。

美國最大工會之一的國際貨車司機兄弟會周三表示，此次美國大選將不會支持任何一位總統候選人。自2000年以來，該工會一直支持民主黨總統候選人，這是自1996年以來，該工會首次未有支持任何候選人。

■特朗普被指不適合做總統。
路透社